

春运守护人

“护路卫士” 默默守护平安

每年春运，都有这么一群“护路卫士”坚守在岗位上。他们用担当践行“养好公路、保障畅通”的职责和使命，用奉献守护着千家万户的归家团圆路。



■骆卫海(右一)带领突击队员开展坑槽修补作业。

●骆卫海

守护春运三十载 扎根公路初心不改

1993年骆卫海进入广州市道路养护中心北城养护所工作，今年已是她投身公路养护行业的第30年，也是服务春运的第三十年。三十年如一日，已是养护站党支部书记、副站长的她始终扎根公路一线，默默耕耘。

1月7日春运第一天，骆卫海巡查至国道105线乌溪村路段时，发现路面存在裂缝破损。他迅速组织人员在夜间开展坑槽修补作业。晚上9时左右，骆卫海带领突击队员连续奋战三个小时，顺利完成养护作业，有力保障了公路安全。

除夕和大年初一，他坚守岗位值班，安排工作，巡查公路，清理路障，以别样年味迎接新春。“保公路安畅，大家能够开开心心过年，我也很开心。”骆卫海说道。

1月23日大年初二上午，骆卫海赶回广东韶关老家和母亲过年，吃上了迟来的“年夜饭”。

1月25日下午，得知值守人员有急事回家，便带着母亲的叮嘱，急匆匆赶回广州顶班。

长期的一线工作使他与公路建立了深厚的情感。以路为家，这个词早已镌刻在他的生命里。

●谢英尧 新晋奶爸的春运坚守

2023年春节，是广州市道路养护中心南城养护所谢英尧投身公路养护行业的第十四个年头，曾获“广东省五一劳动奖章”的他几乎年年都在养护站或者道班过春节，与往年不同的是，今年他“升级”当爸爸了。但当春运的集结号响起时，谢英尧依然选择坚守岗位。他克服困难，兼顾家庭和工作，加班加点做好春运保障服务。

每天早晨，天蒙蒙亮，谢英尧便早早回到道班，提前对养护机械和车辆进行检查，确保巡路队员能够安全进行道路巡查、养护作业。8时30分，进行安全技术交底后，随车对道班管养的路段开展路面巡查，一旦发现路面坑槽后立即下车做好围蔽、修补，遇到脱空、塌方等突发情况，立刻开展应急抢险。

1月8日，春运开始第二天，谢英尧巡查至省道123线K21+200路段时，发现路段侧边有很多被丢弃的破旧家私等，他立即对现场进行围蔽，有条不紊组织人员清理垃圾、清洗路面，短短半个小时，路面



■谢英尧在省道123线K21+500中间绿化带更换损坏的爆闪灯。

便恢复干净整洁。1月20日(农历年廿九)，省道296线K22+380路面出现脱空病害，正在吃午饭的谢英尧收到通知后立即放下碗筷，赶到现场参与病害勘探工作，查明现场情况后，他马上组织协调施工人员与机械设备，并于当晚完成病害修复。

●陈智龙 桥梁、高坡、涵洞隐患排查尖兵



■陈智龙带领新入职大学生检查公路设施。

“90后”陈智龙是广州市道路养护中心东城养护所白山养护站副站长。为确保春运期间道路安全畅通，春运前夕，他带着站里新入职的大学生对白山养护站辖内14座桥梁、32座高边坡以及200余座涵洞按照“每桥必下，每坡必上”的标准进行全面病害排查，消除安全隐患。

今年已是陈智龙第六次参与春运，去年12月中旬，陈智龙成为“新晋奶爸”，父母期盼三年没回家过年的陈智龙能带着小孩回家过个“团圆年”。但站里还有许多像他一样在岗位上留守了几个春节的同事，省外的他们回趟家不容易，陈智龙还是决定把归家的机会让给其他同事。

除夕当日，陈智龙坚守岗位“守年”。像往常一样，他与同事一起一早一晚仔仔细细上路巡查，不放过任何可能影响出行安全的问题。晚上8点，巡查至省道116线兴太一路大和路口时，陈智龙发现路面存在坑槽，凭借多年的养护经验与娴熟的养护技能，做好围蔽措施后，对其进行快速修补：清理坑槽、填放新料、碾压成型等流程一气呵成，守护道路出行环境的安全畅通。

春节期间，除了做好养护本职工作，陈智龙还和同事在设立的志愿服务点为返程回家过年的群众提供询路、热茶、饮水、口罩、应急药品、厕所、更换轮胎、途中休息、临时停车等暖心服务。

●罗杰恒 来回穿梭各路段 守护人车安全



■罗杰恒在巡查过程中仔细核对停泊车辆信息。

“在做好城市道路临时泊位管理服务工作的同时，能帮助市民排忧解难，我们很开心。”春节期间，万家团圆，广州市道路事务中心春运党员突击队中的一线泊位巡查员坚守岗位，守护着市民顺畅出行。

春节前夕，阔别市民三年的广州迎春花市重新回归，特别是独具岭南特色的荔湾水上花市，慕名前往游览的市民、旅客络绎不绝。而这份“欢乐”对于泊位巡查员罗杰恒所在的班组而言，更多意味着责任与坚守。他们班组管理的泊位路段逢源路、蓬莱路、蓬莱正街就在水上花市附近，车辆停泊需求旺盛，加上老城区的道路特点，保畅

保通工作显得格外重要。

花市期间，为了有力应对出行高峰，罗杰恒和他的班组成员自动进入了“奋战模式”，作为班长的罗杰恒，充分发挥一名党员就是一面旗帜的作用，带领班组成员热情服务市民，来回穿梭在片区各路段，积极为过往车辆及司乘人员做好停车咨询、春运安全宣传、道路通行引导、辖区安全巡查等咨询引导服务，截至目前班组相继为超过800名车主提供泊车咨询服务，努力为市民守好“年味”。

“道路泊位巡查就是这样，无论日晒雨淋，我们都要对泊位临时停的车辆认真核对，发现错漏及时修改，日行两三万步是很容易的事。”